
IOAN SIMA - DESCENDENT AL UNOR FAMILII 
CU VECIIl TRADITII ISTORICE 

' 

MARIN POP 

Ioan Sima a fost rară îndoială un demn reprezentant al glorioasei familii de 
colorişti români, alături de Grigorescu şi Luchian. 

Pictura sa a reprezentat un amestec subtil de competenţă şi filosofie, fiind un 
adevărat imn închinat luminii şi culorii. De asemenea, Ioan Sima a fost de-a lungul 
vieţii sale şi un stălucit avocat şi jurist-consult. 

Însă, nu multă lume cunoaşte faptul că apariţia lui Ioan Sima în galeria marilor 
personalităţi, pe care Sălajul le-a dat ţării, nu este una întâmplătoare. 

Familia din care provenea Ioan Sima era una cu vechi tradiţii istorice, înaintaşii 
săi contribuind din plin, prin activitatea lor, la ridicarea culturală şi naţională a românilor 
din Ţara Silvaniei. 

Ioan Sima provenea dintr-o familie de preoţi, care în calitatea lor de lideri de 
opinie, în satele româneşti, au contribuit la ridicarea nivelului cultural şi moral al 
ţăranilor. De asemenea, înaintaşii săi au fost fruntaşi ai mişcării naţionale ale românilor 
sălăjeni, având o contribuţie însemnată la realizarea visului de veacuri a românilor, 
acela de a se uni într-un singur stat românesc şi unitar. 

Astfel, străbunicul său pe linie maternă a fost revoluţionarul paşoptist Iacob 
Deleu. Acesta s-a născut în anul 1804, fiind fiul preotului Andrei Deleu din localitatea 
sălăjeană Vârşolţ. 

La dorinţa părinţilor săi a urmat cursurile seminarului teologic din Blaj, pentru 
a îmbrăţişa cariera preoţească la fel ca şi tatăl său. N-a fost să fie aşa, deoarece "în 
Blaj, sufletul său de erou a fost pătruns mai mult de spiritul redeşteptării naţionale, a 
cărui moment se anunţa şi-l presimţea, decât al dogmelor". 

Din această cauză şi pentru faptul că "nu se potrivea cu firea lui aprigă şi 
revoluţionară" a tot amânat sfinţirea sa ca preot preferând să fie diac şi învăţător1 • 

S-a căsătorit cu Maria Aciu (1804-1893), fiica avutului gospodar din Vârşolţ, 
George Aciu2

• 

1 Ovidiu Deleu, Iacob Deleu, p. 5-6, în fondul Victor Deleu existent la Direcţia Judeţeană a Arhivelor 
Naţionale Sălaj. 

2 Ibidem. 
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În urma unor neînţelegeri cu familia sa a intrat ca voluntar în armata 
împărătească. După ce s-a întors acasă, în anul 1848, în timpul evenimentelor 
revoluţionare i-a adunat pe oamenii din jurul Periceiului pentru a opune rezistenţă 
trupelor maghiare, însă şi-a dat seama de faptul că nu are nici o şansă din cauză că 
acestea erau superioare din punct de vedere numeric şi al înzestrării militare. Aşa că 
s-a retras cu cei care l-au urmat în munţii Apuseni înrolându-se în armata lui Avram 
Iancu. Aici a luptat alături de prefectul Boteanu. 

Beneficiind de vaste cunoştinţe de tehnică militară şi având reale calităţi de 
conducător de oşti Iacob Deleu s-a bucurat de multă autoritate în rândul conducătorilor 
armatei lui Avram Iancu3

• 

După eşecul revoluţiei el s-a întors acasă la Pericei unde a continuat să profeseze 
ca diac şi învăţător. A mai avut însă unele momente de răbufniri revoluţionare, cum a 
fost şi cea din anul 1877, când la vârsta de 73 de ani a fost cu greu oprit, de către fiul 
său şi de către familia sa, să nu plece să se înscrie ca voluntar în armata română, care 
lupta pentru ca statul român să-şi câştige independenţa4 • 

Din căsătoria lui Iacob Deleu cu Maria Aciu s-au născut doi copii: Daniel şi 
Irina. Fiul lor Daniel s-a născut în anul 1844. El a urmat cursurile liceului minoriţilor 
din Şimleu, fiind înscris cu numele maghiarizat Deley Daniel. A absolvit apoi cursurile 
Facultăţii de drept din Budapesta. S-a angajat apoi ca notar stagiar în localitatea Siciu5

• 

În anul 1869, pe data de 5 iulie, Daniel Deleu se căsătoreşte cu Iuliana Cosma 
(1845-1920), fiica preotului Ioan Cosma din Pericei. Aceasta era o femeie "autoritară, 
cu voinţă şi picioarele înfipte în pământ", opusă firii lui Daniel, care era"blând şi 
timid". 

Ca naşi de cununie ei i-au avut pe dr. avocat Ioan Maniu şi soţia sa Clara 
Maniu, născută Coroianu6

• 

Tânăra pereche s-a mutat la Pericei, unde Daniel Deleu a fost numit notar şi din 
fericita lor căsnicie li s-au născut 6 copii: Cassiu născut în anul1869; Regina pe data 
de 5 septembrie 1870; Victor în 1876; Ioan în 1877; Cornelia în 1880 şi mezina 
familiei, Sabina, născută în anul 18827

• 

În anul 1880, pe data de 24 ianuarie moare, răpus fulgerător, Iacob Deleu, la 
vârsta de 76 de ani. 

Fiul său, Daniel Deleu, a fost un fruntaş de seamă al mişcării cultural-naţionale 
româneşti sălăjene, din a doua jumătate a secolului XIX-iea. El a fost unul din cei 13 
membrii fondatori ai Reuniunii Femeilor Române Sălăjene, participând la adunarea 

3 Ibidem, p. 9. 
4 Ibidem, p. 12. 
s Idem, Daniel Deleu, p. 4. 
6 Idem, Caietele Victor Deleu, I, p. 7. 
7 Ibidem, p. 8. 
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generală de constituire a acestei mişcări feministe, care a avut loc pe data de 18 
noiembrie 1881, în Şimleu, sub conducerea Mariei Cosma, născută Dragoş8 • 

În anul 1886 lua fiinţă în Şimleu prima bancă românească sub numele de 
Silvania. Daniel Deleu a fost numit în funcţia de membru al consiliului de conducere 
şi administraţie al acestei importante bănci, care a avut o contribuţie deosebită în 
ridicarea nivelului economic al românilor sălăjeni. Operaţiunile propriu-zise ale 
activităţii băncii Silvania au început din anul 18889

• 

În anul 1896, la vârsta de numai 52 de ani, "în suferinţe, pe care le-a îndurat 
tăcut şi liniştit cu resemnare creştinească ca fiind rânduite de vrerea cerească", se 
stinge din viaţă şi Daniel Deleu, nepotul său Ioan Sima neavând şansa de a-1 cunoaşte. 

Daniel Deleu a fost înmormântat cu mare pompă, serviciul funerar funebru 
fiind oficiat de către Alimpiu Barboloviciu, vicarul Silvaniei, asistat de către protopopii 
Ioan Papiriu Pop, Augustin Vicaş şi Clemente Pop. 

Soţia lui Daniel Deleu, Iuliana, a trăit până la vârsta de 75 de ani, trecând la 
cele veşnice pe data de 30 ianuarie 1920, la Cluj, unde se stabilise la fiica ei cea mai 
mică, Sabina, care se măritase cu Nicolae Munthiu. 

Şi Iuliana Deleu a fost înmormântată cu mare pompă, tot în cimitirul din Pericei, 
alături de soţul său 10 • 

Iuliana Deleu era fiica lui Ioan Cosma (1811-1873) şi a Sofiei (Gafia) Sabo 
din Dobu. Ioan Cosma a fost preot greco-catolic în localitatea Socaci şi apoi în Pericei. 

Iuliana Cosma, măritată Deleu, se înrudea cu Vasilie Marincaşiu, fost preot în 
localitatea Pria. El s-a născut în anul 1821, la Pria. Şi-a făcut studiile gimnaziale la 
Şimleu şi apoi a absolvit teologia morală la Blaj. A păstorit în Pria până în anul 1893 
când trece la cele veşnice. 

Fiind bun gospodar şi moştenind de la unchiul său Simion Marincaş o frumoasă 
avere, spre sfârşitul vieţii a înfiinţat o fundaţie cu numele Fundaţia Marincaşiană. 
Aceasta avea un fond de 80 de acţiuni la banca Silvania în valoare de 4000 de florini. 
Fondul era destinat, conform dorinţei preotului Marincaşiu, acordării de stipendii, 
adică ajutoare băneşti, pentru tinerii săraci greco-catolici care nu aveau posibilitatea 
să se întreţină financiar pentru a-şi efectua studiile gimnaziale. 

Preotul Marincaşiu a lăsat însă şi fiilor săi o frumoasă moştenire. De asemenea, 
bisericii din Pria, unde a păstorit o viaţă întreagă, i-a lăsat suma de 500 de florini, care 
constituia baza unui fond pentru construcţia unei biserici de piatră, în locul celei de 
lemn, care exista la vremea respectivă 11 • 

Aşadar, pe linie maternă, Ioan Sima se înrudea prin filiaţiune cu acest mare 
mecenat al Sălajului. 

8 D. Stoica, l.P. Lazăr, Schiţa monografică a Sălajului, Şimleu, 1908, p. 162. 
9 Ibidem, p. 169. 
10 Ovidiu Deleu, Daniel Deleu, p. 8-9. 
"D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit., Şimleu, 1908, p. 134-138. 
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După moartea bunicului Daniel Deleu, fiul cel mare al acestuia Cassiu a preluat 
grija şi responsabilitatea întregii gospodării. 

El era absolvent al şcolii de agronomie din Şimleul Silvaniei şi devenise un 
bun specialist în acest domeniu. S-a căsătorit cu Cornelia, fiica lui Ioan Şandor din 
Gârbou şi a Nastasiei Aluaş. 

Ironia sorţii a făcut ca agronomul Cassiu Deleu, care adusese bogăţii altor 
proprietari, prin munca şi sfaturile sale, să nu reuşească acest lucru tocmai pe 
proprietăţile familiei sale. 

El a avut idei avangardiste şi a dorit să înfiinţeze la Pericei o fermă model. În 
acest sens a făcut împrumuturi bancare pentru a achiziţiona maşini şi unelte modeme. 

Însă, în numai doi ani turmele sale de porci au murit din pricina epidemiei care 
se abătu-se asupra localităţii. Au urmat apoi câţiva ani secetoşi în care recoltele i-au 
fost compromise. Astfel, secătuit din punct de vedere financiar a scos maşinile şi 
uneltele la vânzare, însă ţăranii erau reticenţi în privinţa noilor tehnologii şi nu le-au 
cumpărat. În ultimă instanţă, pentru a-şi achita creditele bancare, a fost nevoit să 
scoată pământul la vânzare, oferta apărând şi în ziarul şimleuan Gazeta de Duminecă. 

După acest eşec se mută cu familia în localitatea Siciu. Participă alături de 
fraţii săi la manifestările cultural-naţionale organizate în Şimleul Silvaniei. 

După Unire, la chemarea Consiliului Dirigent, îşi părăseşte gospodăria din Siciu 
şi îndeplineşte funcţia de şef al Consilieratelor agricole din Nuşfalău, Şimleu şi din 
Gârbou. Aici a şi rămas, după pensionare, ca să îngrijească de gospodăria ginerelui 
său, avocatul Gheorghe Fodoreanu, făcând din aceasta o gospodărie model. S-a stins 
din viaţă la l ianuarie 1952, la Turda, unde se mutase spre sfârşitul vieţii 12

• 

Însă, cei care l-au moştenit pe bunicul lor, Iacob Deleu, au fost cei doi fii ai lui 
Daniel Deleu, Victor şi Ioan. 

Victor Deleu, după terminarea claselor primare la Pericei, a urmat gimaziul 
romano-catolic din Şimleu. Clasele V-VI le-a făcut în anii 1891-1893 la liceul 
evanghelic reformat din Zalău, de unde, în urma unui conflict cu un profesor, pe 
probleme naţionale, ajunge la liceul românesc din Blaj. A absolvit în cele din urmă 
liceul la Beiuş, unde, în anul 1895, a trecut examenul de bacalaureat. După absolvirea 
Facultăţii de Drept din Budapesta a fost promovat doctor în Drept, în anul 1903, la 
Universitatea din Cluj. Stagiul de avocat l-a făcut la Arad, iar din anul 1905 s-a stabilit 
la Şimleu. 

A fost un fruntaş de seamă al mişcării naţionale româneşti din judeţul Sălaj. 
În anul 1914 a fost mobilizat pe front şi a căzut prizonier la ruşi, fiind internat 

în orăşelul Kineşma, de pe Volga. 
În anul 1917 a sosit la Iaşi în fruntea primului batalion de voluntari români 

ardeleni, format la Kiev. La Alba Iulia a participat în calitate de delegat al voluntarilor. 

12 Idem, Cassiu Deleu (1869-1952). 
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În Consiliul Dirigent a fost ales în funcµa de secretar general al resortului de interne 
(secretar de stat). A organizat Uniunea Foştilor Voluntari şi a fost ales preşedinte al 
acestei organizaµi, funcµe pe care a îndeplinit-o până la sfârşitul vieµi. A fost ales, 
după Unire, în toate Parlamentele României. În anul 1933 a fost ales în funcµa de 
preşedinte al Micii Antante a Voluntarilor. A fost ales apoi, în funcţia de primar al 
oraşului Cluj, capitala Transilvaniei, dovedindu-se a fi un model nu numai pentru alµ 
primari ci şi pentru toţi locuitorii oraşului Cluj. 

Victor Deleu se stinge din viaµ, pe data de 30 decembrie 1939, în urma unei 
grele suferinţe, fiind regretat de întreaga ţară, în slujba căreia şi-a pus întreaga sa 
viaµ 13

• 

Pentru nepotul său, Ioan Sima, care în acea perioadă era avocat în Cluj, a fost 
ca un adevărat părinte. Se pare că la insistenţele lui Victor Deleu, Ioan Sima a rămas 
în ţară, deoarece acesta se îndrăgostise de Elizabeth, o tânără profesoară din Canada. 
Ioan Sima a cunoscut-o pe Elizabeth, în anul 1938, într-un muzeu din Budapesta. În 
anul 1939 s-au logodit la Pericei şi Ioan Sima avea intenµa să plece împreună cu 
logodnica sa în Canada. Însă, marele patriot Victor Deleu a fost cel care şi-a sfătuit 
nepotul să nu părăsească ţara în care s-a născut 14 • 

Ioan Deleu, cu un an mai mic decât Victor, semăna cel mai mult cu bunicul 
său, Iacob Deleu, fiind un spirit impulsiv, spre deosebire de Victor era un spirit 
raţional şi echilibrat. 

Cariera celor doi fraµ se împleteşte până la terminarea studiilor liceale din 
Beiuş, de aici şi apropierea ce a existat între ei pe parcursul întregii vieţi. 

După terminarea liceului, Ioan Deleu, s-a înscris l-a Academia comercială din 
Graz, Austria. Însă, el era orientat mai mult spre ştiinţele umaniste, aşa că prematura 
moarte a tatălui său a fost un motiv întemeiat pentru a nu se mai întoarce la Graz. 
Devine însă un autodidact şi se perfecµonează în special în domeniul literaturii. Acest 
lucru i-a fost de folos în momentul când a devenit colaborator al ziarului Tribuna din 
Arad şi apoi redactor al ziarului şimleuan Gazeta de Duminică 15 • 

Participă la istorica adunare de la Alba Iulia ca reprezentant al Societăµi pentru 
Fond de Teatru din Şimleu, el fiind la acea dată funcţionar de bancă în Şimleu. 

După Unire a reînfiinţat ziarul, devenind proprietar şi director al acestuia în 
perioada 1920-1924. 

A îndeplinit şi funcµa de primar al oraşului Şimleu, până în anul 1922, când la 
putere vin liberalii şi îl eliberează din funcµe. 

13 Caietele Deleu, voi. XII, Articole şi cuvântări despre Victor Deleu, p. 70- 78 şi 167-168, în fondul 
citat; vezi mai pe larg în acest sens Doru E. Goron, Ioan Ciocian, Valentin Dărăbam, Victor Deleu. 
1876-1939, Zalău, 1999. 

14 Zoe Martin, Amintiri cu Ioan Sima, articol existent în colecţia cuprinzând donaţia lui Zoe Iustina 
Martin către Muzeul Judeţean de Istorie şi Artă din Zalău. 

15 Valentin Dărăban, Doru E. Goron, Deleu. O familie de luptători naţionali din Sălaj, I, în Acta Musei 
Porolissensis, IV, Zalău, 1980, p. 722-723. 
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În anul 1925 este ales consilier al orasului Simleu, iar din anul 1928 este ales în 
funcţia de secretar general al Prefecturii 16

, unde îl va avea, într-o perioadă, ca supe
rior, chiar pe nepotul său Cornel Sima, fratele mai mare al lui Ioan Sima, care îndeplinea 
funcţia de subprefect. 

După pensionare, în anul 1935, se mută la Cluj, unde fratele său era primar, 
nepotul său, Ioan Sima, era jurist-consult al primăriei din Cluj şi mai avea alte multe 
rudenii, Clujul devenind astfel un oraş al "Deleilor". 

Are o serie de idei şi proiecte de afaceri implicându-i în acest sens şi pe nepoţii 
săi Ioan Sima şi pe Ovidiu Deleu, fiul lui Victor Deleu, care tineri fiind şi plini de 
entuziasm acceptă propunerile unchiului lor, pe care îl alintau spunându-i "unchiul 
Coco". 

Una din ideile lui Ioan Deleu era aceea de a comercializa tutun, iar dacă această 
afacere nu reuşea urma să deschidă un depozit de vinuri, cu vânzare. Doreau să 
comercializeze vinuri de Ţelna şi de Zalău. 

Chiar dacă aceste idei nu au fost puse în practică importantă era atmosfera 
familială în care Ioan Deleu şi nepoţii săi petreceau zile de neuitat, pe care Ovidiu 
Deleu le aminteşte cu melancolie în memoriile sale. lată cum relatează el acest proiect 
de afaceri: "La acest proiect vrem să ne asociem .şi Nacu (Ioan Sima- s.n.) şi cu mine. 
Discutăm proiectul cu febrilitate, toţi trei, în biroul lui Nacu, unde îmi făceam stagiul 
avocaţial. Ne reunim acolo în câteva rânduri, la dejunuri suculente oferite de Nacu, în 
ambianţa celibatară-artistică a garsonierei sale, în acelaşi timp birou şi atelier de pictură. 
Petrecem clipe minunate, de neuitat, vesele, cu conversaţie înaripată. În momente de 
relaxare Nacu îi pictează lui Coco portretul" 17

• Acesta se găseşte la Galeriile de Artă 
Ioan Sima din Zalău. 

În acest proiect Ioan Sima urma să se ocupe de obţinerea autorizaţiei şi a 
celorlalte formalităţi şi să caute şi un local. 

Ei îi expun cu entuziasm proiectul lor de afaceri şi lui Victor Deleu, care era 
însă un om echilibrat şi raţional şi care s-a amuzat copios de acest proiect, care era 
greu de transpus în practică. lată cum descrie Ovidiu Deleu această scenă: "Ne ascultă 
cu toată seriozitatea şi atenţiunea. Totuşi, parcă surprind un licăr şugubăţ în ochii lui. 
I - Papa tu râzi de noi!/- Eu nu! Căci ideea e foarte, foarte bună. I -Atunci? I - M-am 
gândit doar ce se va alege din ea, ce bună ispravă ve-ţi face, dacă v-aţi întovărăşit, 
voi, cei trei isteţi ai familiei" 18

• 

Lui Ovidiu Deleu îi părea rău însă, pentru faptul că, nici el şi nici Ioan Sima, nu 
au avut inspiraţia să insiste pe lângă unchiul lor să-şi continue cariera publicistică, în 
care se remarcase ca un condeier de mare vervă şi talent. În acest domeniu, "şi-ar fi 

16 Ibidem, p. 725. 
17 Ovidiu Deleu, Ioan Deleu (1877-1946). Notiţă biografică şi amintiri, p. 52, în fondul citat. 
iH Idem, Tata, acasă, amintiri, p. 56. 
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adus un foarte preţios aport cauzei neamului şi istoriei noastre, pe care Coco îl dorea 
şi căuta cu atâta ardoare" 19 • 

După Dictatul de la Viena, din 30 august 1940, Ioan Deleu, l-a rugămintea lui 
Iuliu Maniu, s-a mutat la Bădăcin pentru a avea grijă de locuinţa şi de gospodăria de 
aici, iar după ce s-a sfârşit războiul s-a mutat din nou la Pericei. Aici îşi va da obştescul 
sfârşit în anul 1946, pe data de 14 iunie, la vârsta de 68 de ani, fiind înmormântat, pe 
data de 16 iunie, alături de înaintaşii săi din neamul deleilor2°. 

Cornelia Deleu, cea de-a doua fiică a lui Daniel Deleu şi a Iulianei, s-a măritat 
cu inginerul agronom Lazăr Maior, născut la Crasna în anul 1871. 

A participat şi el, alături de fraţii Deleu, la toate acţiunile cultural-naţionale ale 
românilor din Şimleu şi din împrejurimi. A fost un strălucit inginer în domeniul 
economiei agrare, contribuind la ridicarea economică a românilor sălăjeni. 

Lazăr Maior a participat la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia în calitate 
de reprezentant al Reuniunii Femeilor Române Sălăjene21 . 

După Unire a îndeplinit funcţia de consilier agricol judeţean, contribuind la 
bunul mers al agriculturii sălăjene şi al arendărilor forţate ale pământurilor marilor 
proprietari. De asemenea, a contribuit la formarea instituţiilor judeţene care să se 
ocupe cu aplicarea în practică a legii de reformă agrară, care a fost legiferată în anul 
1921. 

Lazăr Maior s-a stins din viaţă, la Pericei, în anul 194822
. 

Mezina familiei Deleu, Sabina, s-a măritat cu Nicolae Munthiu, originar din 
localitatea Rahău, judeţul Alba. El era absolvent al Şcolii Comerciale Superioare din 
Braşov. 

După mutarea lui la Şimleu a ocupat funcţia de secretar al băncii Silvania, şi pe 
cele de casier al Casinei Române şi al Societăţii pentru Fond de Teatru Român din 
Şimleu. 

A participat, alături de fraţii Deleu, la toate acţiunile culturale şi naţionale din 
epocă, multe dintre aceste acţiuni fiind organizate chiar de către el. 

După revenirea de pe frontul din Galiţia unde fusese mobilizat încă din 1914 a 
depus o activitate deosebită pentru înfiinţarea Consiliilor Naţionale Române şi a 
Gărzilor Naţionale Române din Şimleu şi din localităţile dimprejur23• 

A participat la Marea Adunare de la Alba Iulia în calitate de reprezentant al 
despărţămâtului Şimleu al Astrei24

• 

19 Idem, Ioan Deleu ... p. 53. 
20 Necrolog existent în Colecţia personală Ioan Sirna, în arhiva Galeriilor de Artă Ioan Sima. 
21 Marea Unire de la 1 Decembrie 1918, Buc, p. 59. 
22 Cornel Grad, Doru E. Goron, 191811919. Contribuţii sălăjene la Marea Unire, Editura Limes, Zalău, 

2000, p. 112. 
23 Ibidem, p. 107-108. 
24 Marea Unire de la 1Decembrie1918, Bucureşti, 1943, p. 55. 
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A fost numit apoi în funcţia de şef al serviciului financiar din cadrul Consiliului 
Dirigent al Transilvaniei, contribuind în mod deosebit la reorganizarea finanţelor. 

În anul 1920 s-a înfiinţat Banca Agrară din Cluj, iar Nicolae Munthiu a fost 
unul dintre cei mai competenţi funcţionari ai acestei importante bănci25 • 

Spre pensionare îl găsim în funcţia de director comercial al intreprinderii I.R.I.S. 
din Cluj26

• 

Pe linie patemă Ioan Sima coboară din vitejii cnezi maramureşeni. Familia 
Sima din Săcel este atestată documentar ca nobilă (cimeres nemes), conform 
cercetărilor efectuate de către profesorul Nicolae Pipoş din satul Tisa, într-o diplomă 
a lui Iancu de Hunedoara, datată la 31 mai 1453. 

Prin acest act Iancu de Hunedoara consfinţea dreptul lui Dan, Susca şi Gastanin, 
fii lui Michael, asupra unei moşii din cnezatul Săcel. Aceştia participaseră, în fruntea 
cetelor de maramureşeni pe care le conduceau, la campaniile conduse de către marele 
voievod, în anii 1443-1444. Deci, prin această diplomă se recunoşteau meritele militare 
pe care aceştia le-au avut. 

Numele de Sima apare, în documente, la 32 de ani după această diplomă, acesta 
fiind un urmaş (fiu) al unuia dintre cei trei fii ai lui MichaeF7 • 

Venirea familiei Sima pe meleaguri sălăjene se leagă de hirotonirea ca preot a 
lui Constantin Sima, bunicul lui Ioan Sima, în localitatea de pe râul Someş, Negreni. 

Constantin Sima s-a născut în localitatea Vima Mică, în anul 1822. A absolvit 
cursurile seminarului teologic de la Blaj şi a fost hirotonot preot, în anul 1842, în 
localitatea Negreni. 

Biserica de lemn din acest sat a fost construită în anul 1810 şi purta hramul 
Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavril. Casa parohială era încă, în anul 1900, tot din 
lemn28

• 

S-a căsătorit cu Iuliana Silaşi, nepoata canonicului de la Blaj, Constantin Alutan. 
Au avut împreună 5 copii, 4 băieţi şi o fiică, Ana. Băieţii lor au îmbrăţişat toţi cariera 
preoţească. 

Constantin Sima a trăit până la venerabila vârstă de 85 de ani. Pe data de 30 
mai 1907 el şi-a "dat sufletul său nobil în mânile Creatorelui", după 65 de ani de 
preoţie, fiind înmormântat pe data de 2 iunie, în cimitirul bisericii din Negreni, pe 
care o slujise o viaţă întreagă29 • 

Fiul cel mare, Ioan s-a născut în anul 1844, în Negreni. A absolvit studiile 
teologice şi a fost hirotonit ca preot administrator în parohia Salniţa, iar din anul 1896 
a fost numit preot în localitatea Cormeniş din districtul protopopesc al Surducului3°. 

25 D.J.A.N.CJ., fond Banca Agrară. 
26 Comei Grad, Doru E. Goron, op. cit., p. 108. 
27 Colecţia personală Ioan Sima, dos. Documente personale. 
28 Şematismul clerului diecezei Gherla pe anul 1867, Gherla, 1867; Idem, pe anul 1900, p. 339. 
29 Necrologul lui Constantin Sima, existent în Colecţia Ioan Sima. 
10 Şematismul clerului diecezei Gherla pe anul 1900, Gherla, 1900, p. 339. 
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Gregoriu Sima31
, cel de-al doilea fiu, s-a născut în anul 1846. El a absolvit 

gimnaziul la Cluj, în anul 1867. Studiile teologice le-a făcut la Gherla şi a fost hirotonit 
preot cooperator în localitatea Caşei, în anul 1871, iar din anul 1876 a îndeplinit şi 
funcţia de administrator al acestei parohii. El s-a căsătorit cu Iuliana. 

Laurenţiu Sima32 s-a născut în anul 1863 şi a urmat tot cariera preoţească fiind 
hirotonit preot, în anul 1887, în localitatea Sâg, fiind căsătorit cu tânăra Lucreţia. 

Au mai avut şi o fiică pe nume Ana, care s-a căsătorit cu Ioan Dosa, hirotonit 
ca preot greco-catolic în Săcălăşeni33 • 

Alexandru Sima, tatăl lui Ioan Sima, era cel de ai treilea copil al lui Constantin 
Sima. El s-a născut pe data de 30 octombrie 1859, tot în Negreni. A absolvit gimnaziul 
din Sighetul Marmaţiei şi apoi a urmat studiile teologice la Gherla. A fost hirotonit ca 
preot în anul 1887 şi numit, peste un an, administrator interimar în localitatea Şumal. 

După moartea preotului Ioan Cosma, bunicul pe linie maternă a soţiei sale, 
Regina, este numit preot în Pericei, în anul 189234

• 

Alexandru Sima s-a căsătorit cu Regina Deleu, pe data de 25 aprilie 1887, şi au 
dat naştere la 7 copii. Prima născută a fost fetiţa Ileana, pe data de 25 martie 1888, 
însă aceasta a decedat la frageda vârstă de 6 ani, pe data de 26 decembrie 189435

• 

Primului băiat al lor, născut la data de 5 martie 1889, i-au pus numele de Cor
nel. După terminarea studiilor, la liceul românesc din Beiuş, el a îndeplinit o serie de 
funcţii administrative şi anume: primnotar; secretar judeţean, după 1918, în care calitate 
edita şi Gazeta oficială a judeţului Sălaj; subprefect al judeţului Sălaj şi primar al 
oraşului Zalău. 

În perioada când îndeplinea funcţia de subprefect el era superiorul unchiului 
său, Ioan De leu, care îndeplinea funcţia de secretar general al Prefecturii. A îndeplinit 
şi funcţia de primar al oraşului Zalău. A trecut la cele veşnice în anul 1954, fiind 
înmormântat în cripta familiei de la Pericei36

• 

Al doilea băiat, Laurenţiu, s-a născut pe data de 2 februarie 1890. El a îndeplinit 
funcţia de director al Băncii din Zalău, iar în anul 1924 a fost numit director la filiala 
din Haţeg a Băncii Centrale din Cluj. S-a stins din viaţă în anul 195737 • 

Al treilea băiat, Alexandru, s-a născut pe data de 8 aprilie 1891 şi a trecut la 
cele veşnice în anul 1969. 

Al patrulea băiat al familiei Sima, Virgil, s-a născut pe data de 14 iunie 1897. A 
fost singurul băiat care a îmbrăţişat cariera preoţească, la fel ca şi tatăl său. A decedat 
în anul 196238

• 

31 Ibidem. 
32 Ibidem. 
33 Necrologul lui Constantin Sirna. 
34 Şematismul clerului diecezei Gherla pe anul 1900, Gherla, 1900, p. 339. 
15 Colecţia personală Ioan Sima, dos. Documente personale. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem; Gazeta de Duminecă, nr. 29 din 20 iulie 1924. 
3

• Colecţia personală Ioan Sima, dos. Documente personale. 
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În sânul acestei ilustre familii, la data de 19 decembrie 1898, ora 21, vedea 
lumina zilei, la Pericei, cel de-al şaselea copil al familiei Sima, Ioan Iuliu, care avea 
să devină avocat de carieră, dar şi unul dintre cei mai mari pictori pe care Sălajul i-a 
dat ţării. 

El a fost înregistrat de către părinţii săi, în registrele stării civile, pe data de 24 
decembrie 1898. Tatăl său avea vârsta de 39 de ani, iar mama sa 28 de ani39• 

Familia Sima a mai dat viaţă şi unei fiice, pe care au botezat-o Maria. Aceasta 
s-a născut pe data de 24 ianuarie 1900. Ea s-a căsătorit cu renumitul profesor universitar 
din Cluj, Iuliu Haţieganu. Maria Sima s-a stins din viaţă la data de 2 mai 1976 şi a fost 
înmormântată lângă soţul său cu care avusese o căsnicie fericită40 • 

Ajungând preot în Pericei, Alexandru Sima "a tăcut mult bine şi a contribuit la 
ridicarea comunei şi a locuitorilor ei". 

El a renovat biserica şi a construit o nouă casă parohială, despre care se spunea 
la vremea respectivă că "ar face cinste ori-cărei parohii", nemaiexistând în întreg 
judeţul Sălaj, "o asemenea casă preoţească". Construcţia casei şi renovarea bisericii a 
realizat-o cu costuri minime, fapt apreciat şi de către vicarul Şimleului, Alimpiu 
Barbuloviciu, la sfinţirea ei. La ridicarea acestei case locuitorii satului au participat 
doar la câteva zile de lucru. De asemenea, biserica a fost pictată din nou şi înzestrată 
cu iconostas şi cu un pristol aurit41

• 

De pictarea şi reparaţiile realizate de către tatăl său la biserica din Pericei se 
leagă şi primele manifestări artistice ale lui Ioan Sima. Copil fiind, el se tot învârtea 
printre meşterii şi pictorii care lucrau la biserică. I-a cerut tatălui său să îi cumpere şi 
lui culori şi a pictat o iconiţă, un Crist. Avea pe atunci doar 7 ani. Iconiţa se mai 
păstreză şi astăzi la biserica din Pericei42

• 

Un eveniment deosebit pentru familia Sima şi pentru comunitatea locală l-a 
constituit sfinţirea bisericii şi a casei parohiale, care a avut loc pe data de 15 august 
1909. Acest eveniment a reprezentat totodată "o manifestaţiune de afirmare 
românească", bucurându-se de o prezenţă foarte numeroasă de peste 200 de persoane. 
Au participat procesiuni de credincioşi din localităţile Siciu, Bădăcin, Recea, Giurtelec 
şi din Hidig. 

Actul sfinţirii bisericii la săvârşit vicarul Alimpiu Barboloviciu, asistat de preoţii: 
Vasile Cristea din Giurtelec; Simion Filip din Badon; Ioan Fărcaşiu din Bădăcin; 
Graţian Flonta din Căţelul românesc (Meseşeni); Pompei Podina din Căţelul unguresc; 
Augustin Caba din Recea; Ioan Pop din Coşei; Alimpiu Coste din Cehei şi bineînţeles 
de preotul local, Alexandru Sima. 

39 Ibidem, Extras din registrul stării civile pentru născuţii pe anul 1898. 
40 Ibidem, dos. Documente personale. 
41 Gazeta de Duminecă, nr. 32 din 9 august 1909. 
42 Colecţia personală Ioan Sima, dos. Documente personale. 
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După serviciul divin s-a sfinţit şi casa parohială, curatorul Mitru Tătar aducând 
laude preotului Sima pentru vrednicia sa. 

Cu această ocazie a avut loc şi o conferinţă a preoţilor din tractul protopopesc 
al Siciului. 

La masa organizată cu această ocazie au participat peste 70 de persoane. S-au 
închinat numeroase coaste în cinstea preotului Sima, a soţiei sale, Regina, "fără de 
care harnicul ei soţ n-ar fi putut să le ducă toate la aşa frumos sfârşit", precum şi a 
întregii sale familii. 

Preotul Alexandru Sima a toastat şi el în sănătatea tuturor oaspeţilor şi le-a 
mulţumit pentru prezenţa lor la acest important eveniment al carierei sale43

• 

Un alt eveniment deosebit în cariera tatălui lui Ioan Sima l-a constituit vizita 
episcopului diecezei Gherla, Iuliu Hossu. Denumit şi "episcopul vizitaţiunilor", pentru 
faptul că în timpul păstoririi sale sufleteşti nu a lăsat nici un cătun nevizitat, Iuliu 
Hossu îşi încheie vizitaţiunea canonică din vara anului 1924, la Pericei, pe data de 8 
iulie. 

După cum era obiceiul, episcopul a fost aşteptat în hotarul satului de către 
primcuratorul Ananie Crişan, în fruntea unui "banderiu" de călăreţi. La intrarea lor în 
sat, la poarta triumfală, construită cu această ocazie, episcopul a fost întâmpinat de 
către secretarul comunei Vasarhely şi de către d-şoara Cornelia Maior, verişoara lui 
Ioan Sima şi de copilul lui Iuliu Haţieganu, Tuţu, care-i oferă episcopului buchete de 
flori. 

În faţa bisericii este aşteptat de către preotul Alexandru Sima, care îl salută în 
numele credincioşilor din Pericei. 

Iuliu Hossu a rămas impresionat de numărul mare de intelectuali care îl aşteptau. 
Este de remarcat faptul că dintre aceşti intelectuali foarte mulţi aparţineau distinselor 
familii Deleu şi Sima şi anume: fraţii Victor şi Ioan Deleu şi profesorul universitar 
Iuliu Haţieganu, care era căsătorit cu Maria Sima. De asemenea, la această impor
tantă manifestare erau prezenţi şi fiii preotului Alexandru Sima, care l-a acea dată 
aveau deja, în ciuda tinereţii lor, o carieră frumoasă şi în plină ascensiune. Astfel, 
Cornel Sima era prirnnotar, Laurenţiu fusese director de Bancă în Zalău şi era proaspăt 
director al celei din Haţeg, iar Ioan Sima era avocat în Cluj şi i se prevedea o frumoasă 
carieră în acest domeniu. 

La masa organizată cu această ocazie au participat peste 60 de persoane. 
Episcopul Iuliu Hossu "înconjurat de dragostea şi admiraţiunea atâtor inimi 

calde s-a simţit foarte plăcut, ceea ce a accentuat în vorbele sale rostite la sfârşitul 
mesei şi prin strângerile de mână cu care a onorat pe fiecare"44

• 

În anul 1929 însă, la numai 59 de ani, în puterea vârstei fiind, mama lui Ioan 
Sima se stinge din viaţă, fiind înmormântată alături de fiica sa Elena, în cimitirul din 

0 Gazeta de Duminecă, nr. 32 din 9 august 1909. 
44 Gazeta de Duminecă, nr. 29 din 20 iulie 1924. 
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Pericei. La numai câţiva ani, în 1935, la vârsta de 76 de ani, o urmează şi vrednicul ei 
şoţ, Alexandru Sima, alături de care avuse o fericită căsnicie timp de 42 de ani. 

Familia şi locurile natale ale lui Ioan Sima au jucat un rol hotărâtor în formarea 
sa ca artist. El însăşi sublinia acest lucru: "Dacă aş vrea să-mi definesc arta, ar trebui 
să mă întorc la anii copilăriei şi să spun că primele impresii, primele noţiuni despre 
frumos le-am trăit în mijlocul naturii şi că ea, natura, mi-a fost primul îndrumător"4~. 

Aşadar, copilăria fericită petrecută în sânul familiei şi peisajele feerice 
dimprejurul satului natal au fost elemente hotărâtoare în formarea strălucitei sale cariere. 

Putem afirma astfel faptul că Ioan Sima era pregătit şi avea talent, încă din 
copilărie, să urmeze cariera artistică. 

Însă, probabil ca să nu fie mai prejos decât iluştri săi înaintaşi, care avuseră o 
contribuţie importantă la realizarea României Mari, a fost îndemnat să urmeze studiile 
în domeniul dreptului, socotindu-se că astfel ar avea un viitor asigurat, pe când o 
carieră artistică nu era considerată o profesie care să-i asigure o siguranţă financiară. 

Cei care l-au îndrumat astfel s-au înşelat însă, deoarece Ioan Sima era înclinat 
mai mult spre cariera artistică. El şi-a continuat în paralel şi studiile în domeniul artei, 
devenind totodată un autodidact, şi cu o voinţă pe care numai un deleu o putea avea a 
reuşit să ajungă unul dintre cei mai de seamă pictori din secolul XX ai României. 

IOAN SIMA - DESCENDENT DE FAMILLES AVEC DES ANCIENNES 
TRADITIONS HISTORIQUES 
(Resume) 

Le travail se propose de mettre en evidence le fait que l'apparition du nom de 
Ioan Sima entre Ies personnalites de la Roumanie dans le XXeme siecle n' a pas ete 
aleatoire. 

Ioan Sima fassait part des familles avec des anciennes traditions historiques; 
ses predecesseurs ont considerablement contribue a I' elevation culturale et nationale 
des roumains du Salaj. Qulques-uns d'eux ont ete des pretres cultives dans des vil
lages et c' est justement dans leur qualite de chefs d' op inion qu' ils y ont apporte leur 
contribution a l'evolution du niveau cultural et moral des paysans. lls ont aussi con
duit le mouvement national des roumains en Salaj, ayant un apport signifiant a la 
realisation du reve du peuple roumain depuis des siecles, celui d' etre rejoints dans un 
seul etat unitaire. 

En tenant compte de toutes ces informations, on peut soutenir que sa familie 
d'origine et Ies endroits de l'enfance ontjoue un rol decisif dans son activite. 

• 5 Coleqia personală Ioan Sima, dos. Documente personale. 
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